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Уважаемые коллеги!


Приглашаем Вас принять участие в работе IV Всероссийской конференции студентов (бакалавров и магистрантов), аспирантов и молодых ученых «Древность и средневековье: вопросы истории и историографии», которая состоится 27 – 28 октября 2016 года в Омском государственном университете. 

К участию в конференции приглашаются студенты, обучающиеся на 3 курсе и старше, магистранты, аспиранты и соискатели, молодые кандидаты наук (до 35 лет).

Основные направления работы секций конференции: 

· экономическая и социальная организация древних и средневековых обществ;
· проблемы политической истории;
· духовная жизнь древности и средневековья, личность и общество;
· археология древних и средневековых сообществ;
· методика изучения древности и средневековья, историография периодов и отдельных проблем.
К участию в конференции также допускаются работы по истории средневековой Руси при условии, что в них будет учитываться указанная тематика и они будут направлены на рассмотрение русской истории как части истории всеобщей. 

В рамках конференции планируется проведение научной школы на тему «Перспективы исследования в области древности и средневековья».  По итогам конференции планируется издание сборника тезисов докладов участников. 

Заявки на участие в конференции и тезисы докладов необходимо представить в электронном виде до 15 июля 2016 г. по адресам  электронной почты: worldhistory2002@mail.ru; metelolga1987@gmail.com (заявку обязательно отправлять одновременно на два адреса) с пометкой «На конференцию Древность и средневековье». 
В заявке необходимо указать: фамилию, имя, отчество; название организации, к которой прикреплен участник; ученую степень и ученое звание (для молодых ученых); курс (для студентов и аспирантов); название доклада; контактный телефон и e-mail; форма участия в конференции (очная/заочная). 

Программа конференции и информация для иногородних участников относительно размещения в период проведения будут отправлены в следующем информационном письме.
Требования к тезисам доклада. Оргкомитет принимает тезисы объемом до 5 страниц печатного текста (формат А 4), набранные в редакторе MS Word. Текст набирается шрифтом  Times New Roman, размер шрифта – 14 пт, межстрочный интервал — 1,5, поля (все) — 2 см, абзацный отступ — 1 см. Выравнивание основного текста по ширине, функция переноса отключена. Нумерация страниц сплошная, c 1-ой страницы, внизу по центру. Автоматические сноски отключены. Иллюстрации (рисунки, таблицы, графики, диаграммы и т.п.) дополнительно представляются в отдельных файлах, вложенных в авторскую электронную папку. Все рисунки выполняются только в черно-белой гамме.  Инициалы и фамилия автора располагаются над заголовком  (выравнивание по центру, шрифт жирный), ниже указывается название учреждения (выравнивание по центру, шрифт курсив). 

Оргкомитет оставляет за собой право не включать в сборник материалы, не отвечающие тематике конференции, оформленные не в соответствии с указанными требованиями, а также поступившие после установленного срока. 

Телефон для справок: 8(3812)22-98-00. 
С уважением, Оргкомитет конференции.

ОБРАЗЕЦ ОФОРМЛЕНИЯ ТЕЗИСОВ ДОКЛАДА

И.И. Иванов

Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского

Советская историография раннего христианства: анализ источниковедческих подходов

Изучение советской историографии раннего христианства начинается еще в рамках советской науки, на постсоветском пространстве эта тема привлекла внимание ряда исследователей [1].

[1] Лившиц Г.М. Очерки историографии Библии и раннего христианства. Минск, 1970. С. 35. 



