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семинар

Христиане перед лицом Ислама: Византия, Русь, «латинский Запад», XIII-XVI вв.: структурные различия стратегий accommodating cultural differences?

Вступительный доклад: д.и.н. Р.М. Шукуров (МГУ)

Семинар проводится в рамках исследовательского проекта Лаборатории медиевистических исследований ВШЭ «Восток и Запад Европы в Средние века и раннее Новое время: общее историко-культурное пространство, региональное своеобразие и динамика взаимодействия», субпроект Б: «Дискурсы религиозной нетерпимости и модели конфессионально-культурного плюрализма в православных и западнохристианских обществах Европы в Средние века и раннее Новое время (компаративный анализ)». Цель субпроекта состоит в том, чтобы внести вклад в сравнительное изучение опыта религиозного плюрализма, религиозной терпимости и нетерпимости и моделей accommodating cultural differences в истории Руси и западноевропейских обществ в Средние века и раннее Новое время. Будет предпринята попытка взглянуть на конфессионально специфические традиции в формировании моделей религиозно-культурного плюрализма как на  «структуры большой длительности», то есть попытка выявить некоторые фундаментально-структурные черты дискурсов accommodating cultural differences в православных и западнохристианских культурах.

Особенность проекта состоит в том, что он сосредоточен именно на сравнительных аспектах данной проблематики.

Детали см. на сайте Лаборатории медиевистических исследований medieval.hse.ru
Приглашаются все заинтересованные специалисты. Если Вы хотите принять участие в дискуссии,  напишите Михаилу Владимировичу Дмитриеву по адресу: dmitrievm@ceu.hu.
Для заказа пропуска в здание ВШЭ на Петровке, 12, обращайтесь к Марии Александровне Александровой (malexandrova@hse.ru)
