30 мая 2023 года в Архиве Российской академии наук открывается традиционная выставка новых поступлений «Дар бесценный…». На ней представлены как фонды, поступившие на хранение за прошедший год, так и фонды, уже доступные для исследователей. 
В этом году сотрудники Архива подготовили для экспонирования рекордное количество фондов – 39! Все это – документы и личные вещи историков и филологов, химиков и физиков, летчиков-космонавтов и конструкторов, общественных деятелей. Среди новых поступлений представлены документы из трех «семейных» фондов: первого президента АН Молдавской СССР Я.С. Гросула и его сына историка В.Я. Гросула, специалистов в области космической биологии супругов Г.С. Нечитайло и А.Л. Машинского, а также медиевиста и методолога А.Я. Гуревича и его дочери филолога-скандинависта Е.А. Гуревич. Помимо этого, можно увидеть документы историков-медиевистов М.А. Барга и Ю.Л. Бессмертного, архивиста и краеведа Н.С. Зелова и археографа В.П. Козлова. Завершают гуманитарную часть выставки фонды философа и методолога И.В. Кузнецова, географа и историка науки В.А. Снытко и специалиста по наскальной живописи, исследователя Каповой пещеры А.К. Солодейникова. 
За прошедший год АРАН пополнился большим количеством фондов по космической тематике. Эта часть на выставке представлена документами широкого круга специалистов – от ученых, разрабатывавших ракетную технику и научные эксперименты до летчиков-космонавтов: конструктора космических летательных аппаратов В.Ф. Уткина, механика, исследователя динамики космических полетов Д.Е. Охоцимского, специалиста в области космического права В.С. Верещетина, инженера-конструктора жидкостных ракетных двигателей В.С. Рачука и летчиков-космонавтов А.А. Губарева, В.В. Коваленка, Ю.М. Батурина. Помимо указанных, экспонируются материалы математика и ректора МФТИ О.М. Белоцерковского, радиофизика, нобелевского лауреата Н.Г. Басова и физика, разработчика лазерных установок В.А. Грибкова. 
[bookmark: _GoBack]Не менее разнообразны и уже описанные фонды. Экспонируются личные, семейные, научные и аудио материалы историка-религиоведа А.И. Клибанова и специалиста по истории феодальной Руси В.И. Корецкого, документы и фотографии филологов-романистов Ю.Б. Виппера и Г.В. Степанова, организатора Хорезмской экспедиции С.П. Толстова, критика и литературоведа В.Р. Щербины, архивиста А.Л. Станиславского, а также специалиста в области истории философии и религиоведения Л.Н. Митрохина. Кроме этого, можно ознакомиться с рабочими материалами и личными документами физиков Б.М. Вула и Я.Б. Зельдовича, химиков В.Ф. Евстратова и Н.М. Жаворонкова, микробиолога М.Н. Мейселя и почвоведа В.А. Ковды. 
Традиционно на выставке представлены документы, личные вещи (весьма разнообразные в этом году), наградные медали, картины и фотографии. Вместе с этим впервые Архив экспонирует аудиоматериалы, услышать которые можно на открытии. 
Торжественное открытие выставки «Дар бесценный» состоится 30 мая в 15:00 в Архиве РАН по адресу: г. Москва, м. Профсоюзная, ул. Новочеремушкинская, 34. Посетить выставку можно будет до 30 июля. Телефон для связи: +7(499)129-53-39, +7(499)129-11-66, +7(499)129-19-10. 

