Правитель в бою: поведенческие модели, политические риски, литературные образы в Средние века и раннее Новое время.

Семинар «Studia Bellorum», Лаборатория медиевистических исследований НИУ ВШЭ и Отдел западноевропейского Средневековья и раннего Нового времени ИВИ РАН проводят 19-20 июня 2024 г. конференцию «Правитель в бою: поведенческие модели, политические риски, литературные образы в Средние века и раннее Новое время». На конференции планируется обсудить вопросы, связанные с военными функциями правителя в западно-христианской Европе, Византии, на Руси, и на исламском Востоке в IV – XVII вв.
Потенциальные темы докладов могут затрагивать следующие вопросы:
· В какой степени личное участие правителя в военных действиях было обязательным для монархов средневековой Западной Европы, Византии и Руси?
· Какие политические и символические риски несли гибель или ранение правителя в бою или его попадание в плен?
· Каким образом участие и, в особенности, гибель правителя в сражении влияло на конструирование его посмертного образа?
· Как в Европе позднего Средневековья и раннего Нового времени формировалось представление о том, что правителю не следует лично участвовать в сражении?
Приветствуются как доклады, посвященные конкретным военно-историческим сюжетам и личностям отдельных правителей, так и выступления сравнительно-исторического характера.

Названия и краткие тезисы докладов (100-200 слов) можно присылать на адрес семинара «Studia bellorum» (studiabellorum@gmail.com) до 31 марта 2024 г.

[bookmark: _GoBack]Оргкомитет конференции: Беляев А. Ю., Ерназаров К. Ф., Калмыкова Е. В., Лобанов А. М., Пчелинцев А. А., Русаковский О. В., Уваров П.Ю., Цатурова С. К.

